

不忘诚朴 成就雄伟

◎ 教师代表 莫砺锋



指导教师，以及在其他岗位上为我研究生教育辛勤工作的老师们表示最热烈的祝贺。教育的目标是百年树人，学生就是教师辛勤劳动的成果，是你们用汗水和心血浇灌培育的树苗，祝贺你们又培养了一批有用的人才！我还要向各位来宾表示最热烈的祝贺。你们多半是各位毕业同学的父母、配偶或其他亲友，是你们用关爱、呵护和理解长期支持着同学们完成学业，那些金光灿灿的学位证书记录着你们的无私奉献！

各位同学！自从改革开放以来，我国的研究生教育走过了40年的发展历程。还记得40年前，也就是1979年的秋天，我考进南大读研。那时学位制还没有建立，但就在开学典礼上，匡亚明校长宣布说国家正在研究建立学位制度，并鼓励我们成为新中国的第一批硕士和博士。到了1984年，我果然成为新中国自己培

养的第一位文学博士。但是那一年全校毕业博士生的总数不足十人，所以学校没有举行毕业典礼，我们没有穿上学位袍，学位证书也是自己悄悄地跑到研究生处去领取的。今天看到几千位身披学位袍的毕业生济济一堂，看到会场内外一片喜气洋洋，我真为南大事业的蒸蒸日上感到由衷的高兴，也为国家民族的复兴和发展感到由衷的高兴。国家好，我们个人才会好，这是千真万确的真理。我当然相信中国走向富强的道路不会一帆风顺，我也相信同学们在将来的人生旅程中难免遇到风雨，所以在祝愿大家事业成功、鹏程万里的同时，我也希望你们始终保持“一蓑烟雨任平生”的人生态度。

南大的校训是“诚朴雄伟”，其中“诚朴”二字是最重要的关键词，也是南大精神最本质的内涵。“诚”就是诚意正心，为人要诚，做事要诚，修辞立言也要诚。最后一句话也就是不说假话，不唱高调。“朴”就是朴实无华，是要埋头苦干而不要投机取巧，要实事求是而不要哗众取宠，要实至名归而不要沽名钓誉。淡

泊才能明志，宁静才能致远，有了“诚朴”的精神，才能具有独立的人格和远大的抱负，从而堂堂正正地做人，认认真真地做事。有了“诚朴”的精神，才能进入“雄伟”的境界，从而拒绝庸俗，拒绝卑鄙。作为一所著名的研究型大学，南大的研究生教育当然要以培养杰出人才为目标。我衷心希望在不久的将来，从同学们中间涌现一批对国家、对社会有杰出贡献的教师、工程师、企业家、政治家，以及若干位大师级的学者和科学家。希望大家以优秀的业绩和良好的声誉来报答母校，为她增添光彩！

同学们！大家都说一所大学最重要的不是大楼而是大师，我认为更重要的不是这所大学的教师行列里有没有大师，而是她培养的学生中能否出现大师。正是在这个意义上，南大能不能成为真正的世界一流大学，希望寄托在你们身上。十年前，我在南大本科生毕业典礼上曾套用一位伟人的话，今天我还想再次套用，作为我对同学们的临别寄语：

南大是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的！

各位同学，各位老师，各位来宾：

今天我们欢聚一堂，隆重举行2019届研究生毕业典礼暨学位授予仪式。我谨代表全校教师，首先向各位同学表示最热烈的祝贺。古人把“金榜题名”视为人生两大喜事之一，研究生毕业就是现代社会的金榜题名，我祝贺大家顺利完成学业并获得硕士、博士学位，祝贺你们经过十年寒窗的艰辛，终于收获了人生的第一颗硕果！我也要向同学们的

生活的理想就是为了理想的生活

◎ 校友代表 张志宏



我就读南京大学法学专业的意外惊喜。

我的妻子是我高中同学。八十年代的爱情，真的很纯粹。那时她父亲在我家乡当县长，我们却没有一点门当户对的概念。我从南京去南昌看她，没有钱住宾馆，晚上我就睡在田埂上，早上再去看她，财富也一点没有妨碍我们的相聚。

后来有人说她慧眼识珠，选中了黑马，可我们只是两个人相互喜欢，其它一切无关。每当我们遇到困难，我总是说，放心，我手艺不错人又勤快，在街上摆个米粉摊，一天照样挣个三百块，一样养活一家人。她也总是笑着回应：我给你打下手。

企业创立之初，企业究竟是“以赢利为中心”，还是“以价值为中心”，我们讨论了很久，最终统一了“以价值为中心”的思想。后来各种关系学、厚黑学、成功学风气弥漫，再后来“赶风口”成了时髦。但这些流行思潮始终动摇不了我们的创业初心。

二十多年来，“眼见他起高楼，又见他楼塌了”，正是创业初心保护了企业，守护了我们的幸福与安宁。毕业二十多年来，最幸运的是父亲和母校曾经给我性格与品德的滋养，尤其母校给了我“大哉一诚天下动”的感召，给了我守法的底线和逻辑的思维。

在这激荡的三十年，在这巨变的时期，急躁的时代，物欲横流的世界，品性的滋养正是我，“嚼得了菜根”，“稳得住心神”，“守得住心智”，“经得起诱惑”的根源和底气。

“诚”是什么？为什么“一诚”就大哉？为什么“一诚”天下动？“诚”就是“真实”。“真实”是思维价值取向事物，知与识的目的是“真实”。我们的心任何时候都要尽量做到“抱朴求真”。“诚”就是“真心”，真心则善，“善”是行为价值取向事物。我们的行为出自

真心才能得“善”。

“美”是生利价值取向事物，“诚于中，形于外”，人所想所做，出于真诚、出于真心，于人于己就是舒服，舒服就是“美”。“真”是第一性的，有了真才有善的进阶，既真且善自然很美。

“真”与天道同，“善”与人道同，所以“一诚”就“大哉”！合天道，得人心，无论怎么做，无论结果是什么，一切都是那么美，当然就是“大哉一诚”天下动！知识的目的是“真”，道德的目的是“善”，人生的目的是“美”。真、善、美，即人间理想。

1938年，张闻天在陕北公学发表以《论青年的修养》为题的演讲。他紧紧围绕青年理想这一核心问题，提出了“生活的理想，是为了理想的生活。”的辟而独到的观点。纵观张闻天的一生，无论身居高位，还是饱受磨难，他的一生是追求真理的一生，是追求幸福生活的一生，是追求内心安宁的一生，是“真善美”的一生！

张闻天的理想是符合自然的理想，不是超自然的理想。他的“理想的生活”，是你、我普通人的理想，“穷则独善其身，达则兼济天下”的理想。对“权力、金钱、名誉、地位”的追求能不能算做理想？看起来好像也是对的，不然，世界上那么多人，为什么恋栈于权位，汲汲于名利？

然而，如果站在历史的高度，以纵观一生，盖棺定论的时间长度观察人生，人们就能清晰看到：有的人德不配位，爬得越高，摔得越重；有的人贪得无厌，浮财亿万，却饿毙街头；有的人把名字刻在石头上，可他的名字比尸体烂得更早。权力和金钱可以成为理想实现的工具和手段，名誉和地位只是理想生活的附属和衍生品。

恺撒大帝在《内战记》中写到：“没有人愿意看到事实的全部，人们往往只希望看到自己想看到的现实”。你若追求权力、金钱、名誉和地位，你所看到就是世人恋栈的权位、汲汲的名利。你若笃信真善美，你便有了正确的生活理想。

你若笃行真善美，理想的生活就会与你结缘。有理想的生活，才是我们人生的根本目的。

什么样的理想能为我们指引道路，并不断给我们欣然面对人生的勇气？人之伟大或渺小都决定于志向和理想，一个人追求的目标越高，他自身的潜能才能发挥得更充分。伟大的毅力只为伟大的目标而产生。

有些理想看起来高大，如果不真不善，哪里去找到美？不过是无本之木，无基之屋罢了！有些理想，看起来很渺小，却立根于“真”立根于“善”，美了己，美了他人，美了生活，美了世界，成为伟大。

生命的个体，在社会中，在天地间是渺小的。毕业后，我们难免遭遇坎坷，有不公，有至暗的时刻，有无能为力之感，以至于觉得人的一生往往是在不断接受命运的安排和嘲弄。这个时候，请记起我们的校歌，从“大哉一诚天下动”的歌声中寻找力量！

人再渺小，世界再大，我们的心就是宇宙，理想的心不死，我们的心就会有力量；无论什么样的境遇，追求理想的脚步都不要停下。“守之以诚，付出真心”，每一次跬步都将为未来的命运做出最好的安排。

生活的理想就是为了理想的生活。在此毕业典礼之际，让我们一起再次温习我们的校歌：

大哉一诚天下动
如鼎三足兮，曰知、曰仁、曰勇。
千圣会归兮，集成分于孔。
下开万代旁万方兮，一趋兮同。
踵海西上兮，江东；
巍巍北极兮，金城之中。
天开教泽兮，吾道无穷；
吾愿无穷兮，如日方曦。

祝愿同学们拥有自己的理想，放飞自己的理想，愿理想在你们的人生旅途，滋养思想与人格，激荡灵魂与心智！

祝愿我们南大每一个青年的理想，都能不断孕育出高贵的精神与非凡的智慧，去引导、定义人生永恒的成功！

谢谢大家，谢谢！

尊敬的胡书记、吕校长、各位领导、敬爱的老师，亲爱的同学们：

大家好！
非常感谢大家，在这个美好而隆重的日子，把我从万千红尘中拉回到魂牵梦绕的母校，拉回到充满想象和美好期待的青春，让我再一次有与老师和同学们交流、学习的机会，真的非常感谢，谢谢大家！

1988年，对于一个僻远乡村的、一个从未出过县境，一个冬夏春秋只有一条裤子可穿，一个最伟大的理想就是自己吃饱饭，让全家人都有饭吃的青年来说，南京大学是那么的高大、幽深而遥远，那么的高不可攀！

高考前二个月，父亲挑着米担，来我就读的中学来看我，问“考得上大学”吗？答：“可能考不上”。父亲说，“没事，照顾好身体，考得上更好，考不上家里还有田种，努力了就行了”。父亲从来没有给过我压力。

考后估了一下分数，在班上成绩大概处于中游，我的高考志愿没有敢填南京大学。但在这一年的金秋，记忆中，一个梧桐树、银杏树叶金边摇曳的九月，我还是来到了南大。

后来才知道是放榜后，我的成绩是全县文科状元，中学母校为了我上个好大学，就到处找人，而南京大学，没有因为我志愿没有报而嫌弃我。高中老师、招生老师的善良，父亲的慈祥，促成了